

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук

Серовой Евгении Александровны «Межпоколенческие особенности  
ценностно-смысловых ориентаций в просоциальном поведении молодых и  
«серебряных» волонтеров» по специальности: 5.3.5. – Социальная  
психология, политическая и экономическая психология (психологические  
науки)

Автореферат Е. А. Серовой «Межпоколенческие особенности ценностно-смысловых ориентаций в просоциальном поведении молодых и «серебряных» волонтеров» отражает результаты исследования по теме, актуальность которой очевидна, так как связана с одной из традиционных и фундаментальных проблем социальной психологии – проблемой изучения закономерностей поведения и деятельности. Вместе с тем, как справедливо указывает автор, несмотря на обширные исследования волонтерства как социально-психологического феномена, ценностно-смысловые регуляторы и мотивация волонтерской деятельности представителей разных поколений остаются недостаточно изученными. В своей работе Е.А. Серова отмечает, что поколениям свойственен особый психический склад, а выражение «сходный социальный опыт» конкретизируется через такие характеристики, как ценности, что позволяет углубить знания о факторах, способствующих вовлечению в волонтерскую деятельность молодого поколения и представителей «серебряного» возраста.

Автореферат диссертации адекватно и в полной мере отражает основное содержание выполненного исследования. Достоинством диссертационной работы является полнота проведенного исследования, охватывающего большинство аспектов ведущих ценностей и смыслов участия представителей разных поколений граждан в волонтерских практиках. Диссертантом изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения, существующие в современной психологии по вопросам волонтерской деятельности. Необходимо отметить взвешенный подход автора к выбору и обоснованию методов и инструментов эмпирического исследования. Отметим тщательный и корректный интерпретационный анализ полученных результатов.

Используя широкий арсенал инструментов исследования, автор приходит к заключению, что специфика волонтерской деятельности является ведущей детерминантой просоциального поведения по отношению к

параметру принадлежности к поколению. Показано, что волонтерство – это особый вид деятельности, в котором высокая дифференцированность ценностных ориентаций в общей структуре ценностей служит поддержанию этой деятельности.

В целом, автореферат и научные публикации автора позволяют судить о диссертационной работе Е. А. Серовой как полноценном глубоком психологическом исследовании с ярко выраженной авторской позицией, научной новизной и практической значимостью.

Результаты диссертационного исследования отражены в 30 печатных работах, 6 из которых – в журналах, включенных в перечень рецензируемых научных изданий ВАК. Содержание диссертации представлено на международных и всероссийских конференциях.

Все это позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Е. А. Серовой соответствует паспорту специальности 5.3.5. «Социальная психология, политическая и экономическая психология», отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Серова Евгения Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. - «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Доктор психологических наук, доцент, заведующий кафедрой практической и специальной психологии ФГБОУ ВО «НГПУ»

Перевозкина Юлия Михайловна

«28» августа 2023

**Сведения о составителе отзыва:**

ФИО: Перевозкина Юлия Михайловна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность: заведующий кафедрой практической и специальной психологии ФГБОУ ВО «НГПУ»

Адрес: 630126, город Новосибирск,

Октябрьский район, ул. Виллойская, дом 2

Тел.: (383)244-18-93

Эл.почта: per@bk.ru

Сайт организации: <https://nspu.ru/>

